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Maidir le cruthidnais ar glacadh leo ar shiollabais mhatamaitice
roimhe seo, ni ga go nglacfai leo anois mura bhfuil siad ag

teacht le creat loighciuil Chursa Céimseatan na Matamaitice
d'Iar-bhunscoileanna.

Is € aidhm CD na nDaltai cruthunais fhaofa a chur ar fail do
gach teoirim ach ni ga gurb iad na cruthunais sin amhain a
nglacfai leo.

Ba chodir aon chruthunais mhalartacha a chur faoi bhraid
Choimisiun na Scruduithe Stait (SEC) agus/n6 na Comhairle
Naisilnta Curaclaim agus Measunachta (NCCA) féachaint an
nglacfai leo.

(NCCA, Siollabas na hArdteistiméireachta. (2012) Ich 33
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An Chéimseata maguaird
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[ Meachanlar

Meanlinte roinnte sa
chdoimheas 2:1 ag an
meanlar.
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[ An Chonair is Taputa? }
Atlantic
Ocean
Bermuda
—
Miami : . Bermuda s
Gulf of — = . Triangle :
Mexiico T=a i .
" -*f;-; . San Juan
e -1 Puerto Rico

Caribbean Sea

Ni mor do Niall dul 6 Bheirmidida go Miami a scioptba
aqgus is féerdir. Ar choir do eitilt ann go direach no an
mbeadh Beirmiuda- Puerto Rico-Miami ni ba thapula?
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| Siildid in Melbourne

cén fad e o Sr.
Elizabeth go Sr.
Russell?
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| cathaoir an Stidrthéra |

Ce acu cathaoir is socra? cen fath?
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Teach "A-fhrama"
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Staidiam Nebhru in India




[ Bealach Isteach sa Louvre ]
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[ Airde Géasair ]
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. ______________________________________________________________________
Dushlan: An Chéimseata Maguaird

An féidir teacht ar imline bhéal an bhabhla tri usaid a
bhaint as tuairimi céimseatan on gcursa? y
An féidir é a dhéanamh ar dha bhealach éagsula? o
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An Réasunu Matamaiticiuil
agus an Cruthunas
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Maistreacht ar an Déaduchtu
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Patruin: Réasunu Ionduchtach/Déaduchtach

1 Urlar

2 Ur/ar

3 Urlar

An féidir leat na patruin thuas a usaid le déanamh amach ce
mhéad bioma ata de dhith do thar 12 urlar?

Ta tuairim ag Sean gurb i fhoirmle do lion na mbiomai (B) a
bheidh de dhith do thar le lion (S) urlar na

B=2(S+1)+3S+3S

Deir an muinteoir go ndearna sé 1 bhotun sa tuairimiocht sin.
Cén botun a rinne sé?
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* Reghnafal aon da cherryimhir:

1T & an re non-zero real numbers e value of

» Suimigh le chéile iad.

« 5 DEGHN & SiH Foimmit babhtai.

« Ar thug ta aon rud faoi deara faoi
na freagrai?

- An amhlaidh
Lig do dhaltai a fhail
amach nach ionann

argoint thurgnamhach
agus cruthunas!!
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Fadhb na Réigiun i gCiorcal

Cuir lion pointi difridla ar imline ciorcail agus ceangail
gach péire diobh. An féidir aon ghaol idir lion na bpointi
agus uaslion na réigiun a chruthaitear a fheiceail?

15:41 48&5




Fadhb na Réigiun i gCiorcal

i.e. nuair a cheanglaitear 2 phointe ar imline ciorcail
le corda cruthaitear uaslion 2 réigiun
NB "uaslion" Gan aon 3 chorda i gcomhthrath
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l ﬂ Pointi  Réigiuin

2 2
3 4
4 8
5 16
6 ?
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Pointi  Réigiuin

2 2
3 4
4 8
5 16
6 31
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3 = 2" 4+ 2
5 =2" + 3
T = 2% + 3
g — 25 + 5

11 =27 + 3
13 = 27 4+ 5
15 =27 4+ 7
17 =24+ 13
19 = 29 4+ 3
51 =24 19

125 = 2" + 61

127 = 2

120 = 27 4+ 97

131 =27 + 3
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Ag cruthu sa Cheimseata

z

»Neamhchorasach (Gan

v "céimeanna”!ll)

> » Gniomhaiocht Réitithe

w Fadhbanna - nil i "Scriobh sios
a bhfeiceann tu" ach a thus
»Taispednann an muinteoir é
i bhfoirm dhireach (zig zag i

I 15 a tangent to the circle and o 1s

the centre of the circle. ndéirl're)
[<xw| = a0°. »An chéad ar thdinig daltai
@ & Find |[Zww|. trasna ar chruthunas b'fhéidir
M) & Using congruent »Van Hiele Leibhéal 4-
triangles or otherwise, deacair!
prove |z =[] »Am ag teastdil. 1 Cno 8
gC????
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Uimhir: Is ré-uimhir é suim aon da chorruimhir.
An bhféadfa a chruthi gur fior sin??

Cothromoidi:

Inequalities: Abair go gceannaionn Tadhg dha Iéine ar bhreis is €60,
an feidir leat a chruthd gur chosnaigh ceann amhain diobh ar a laghad
breis is €30??

haigh go bhfuil na triantain ABC
A(2,6), B(5,5), C(3,3)

Céimseata Chomhordanaideach: C

agus RST comhionann nuair is igdfa reanna ata ac
agus R(9,5), S(8,2), T(6,4). ~~INa fan leis an

Malarta: Ma ta y=mx +c cruthg Cr:elmseata Chlrlnn
Y= ah Cruthiindss

mhuineadh!!! Nos

is ea é ar fad’l!
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Lion:

Is ré-uimhir € suim aon da chorruimhir. An bhféadfa a chruthu
gur fior sin? An féidir € a dhéanamh ar dha bhealach éagsula?

Is corruimhreacha iad
uimhireach a fhagann fuiollach
a haon nuair a grupailtear ina

bpéiri iad.

Is ré-uimhreacha iad
uimhireacha nach bhfagann
aon fhuiollach nuair a
grupailtear ina bpéiri iad.

Ma shuimitear dha
chorruimhir le chéile, is féidir
grupa eile a dhéanamh den da

fhuiollach a haon a bhionn
fagtha.

Is féidir an uimhir thoraidh a

ghrupail ina bpéiri gan aon

fhuiollach a fhagail agus, da
b ri sin, is ré-uimhir i.

Is corruimhreacha iad
uimhreacha i bhfoirm 2n + 1,
nuair is slanuimhir é n

Is ré-uimhreacha iad
uimhreacha i bhfoirm 2n, nuair
is slanuimhir é n

Ma shuimitear dha chorruimhir

le chéile, faightear
(2k + 1) + (2m+1) = (2k +2m) + (1+1)
=2(k+m+1)

Bionn an uimhir thoraidh san
fhoirm 2n agus, da bhri sin, is
ré-uimhir i

Bionn corruimhreacha i

Bionn ré-uimhreacha i
bhfoirm

M3 shuimitear dha
chorruimhir le chéile,

e tn?

Is € an toradh a fhaightear



-l
Sineadh 1 Is re-uimhir e suim aon da

chorruimhir. An bhféadfa a chruthu gur fior
sin? E.g. 4 x 6 =24,

16 x 12=192 efc

Sineadh 2 Iolrai 4 a fhaightear i gconai

nuair a shuimitear aon da chorruimhir

leantacha (i ndiaidh a chéile). An bhfeadfa

a chrutha gur fior sin? E.g. 5+7=12,
19+21=40 etc
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corruimhir —
lolrai 4
et corruimhir
+
—— r Corruimhir eile
*te ¢
y .. lolrai 4
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...«
Léirigh ma iolraitear tri shlanuimhir
dhearfacha gur féidir an uimhir a
fhaightear a roinnt go cothrom ar 6.

Péire 1 "D'iolraiomar 1 X2 X3 =6, 2 X3 X 4 = 24,
10X 11 X 12 = 1320 ar féidir a roinnt ar 6. Ansin
bhaineamar triail as 74 X 75 X 76 = 421800 ar féidir a

roinnt ar 6 freisin. Caithfidh gur fior é i gcas gach
uimhreach mar sin”

Déan obair le cruthunais is ga a cheartu
15:41
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Coinbheéarta raitis

Raiteas: Abair go bhfuil sé 9.29 a.m. i Nua-Eabhrac
ansin ta se 2.29 p.m. i Londain

Coinbheéarta: Abair go bhfuil sé 2.29 p.m. i Londain
ansin ta seé 9.29 a.m. i Nua-Eabhrac

New York London

15:41




Cionbhearta san Ailgéeabar

Ma t3 3(X — 2) =472 ansin X=16




Abairgo | scoralann Wayne Rooney an t-aon chul sa chluiche

Ansin buann Manchester United 1-0

15:41




Coinbhearta raitis @)

Raiteas: Abair gur madra € Rex ” ”

ansin is mamach e Rex. (Fior)

Cuinbhéarta: Abair gur mamach € Rex
ansin is madra € Rex,
(Bréagach)
Algebra
If 3(x—2)=42 then x=16 (True)
If x=16 then 3(x—2)=42 (True)

15:41
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Cad is coinbhéarta Teoirime ann?

Féachaimis ar an abairt seo thios:

n“ ‘ gurb é suim uillinneacha crutha 180°
m is triantan é a cruth. l
A

miLA + mé£LB +méLC =180

D'fhonn an raiteas coinbhéartach a dhéanamh malartaigh
na codanna sin den raiteas ata sna boscai uaine thuas

Is é seo an
raiteas
coinbhéartach

(Fior)

15:41




Ni hamhlaidh ata gach coinbhéarta raitis fior.

Abair Gur cearndg ata i gcruth.

Ansin is @ suim uillinneacha an chrutha 3 D

Ceathairshleasan ar bith

15:41




1
An bhfuil an Coinbhéarta Fior né |
Bréagach?

. Abair go bhfuil tri shlios chomhionanna ag triantan m
ansin ta tri uillinn chomhionanna aige.

. Abair gur ré-uimhir ata in uimhir faoi leith m
ansin ta an uimhir inroinnte go cothrom ar 2.

. Abair gur cearndg ata i gcruth _

ansin ta sleasa comhthreomhara ag an gcruth.

. Abair gur chaith tu tri agus ceathair
ansin is é scor iomlan dha chaitheamh
disle na seacht.
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Céadspléachadh ar Réasunu Indireach
Celebrity Come Dine With Me




...«
Céadspleachadh ar Réasunu Indireach: Cluiche
na Mumhan?

Ta Paul agus Mike ag tiomaint thar Phairc Thuamhumhan. Ta na
tuilsoilse lasta.

Paul: An bhfuil Ciaige Mumhan ag imirt anocht?

Mike: Nij doigh liom é. Da mbeadh cluiche ar siul faoi lathair

bheadh slua mor daoine le feiceail no le cloisteail ach nil duine na
deorai sna hardain agus nil torann ar bith ann.

... ,Laghdu ad Absurdum: Cruthunas tri bhréagnu




...«
Cruthunas tri bhréeagnu: Ailgeabar
Teoirim: Nil aon réiteach ar an gcothromoid

xZ4+3x+1
= X

x+3

Cruthunas: (tri bhréagnu)

- pi+3p+1 D
p+3

= p’+3p+1=p(p+3)

= p’+3p+1=p*+3p

=>1=0 ... Dodhéanta

Da bhri sin, nil aon réiteach ann Q.E.D.

15:41
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...«
Cruthunas tri bhréagnu: Eagothromoidi

Abair go gceannaionn Tadhg dha l€ine ar bhreis is €60, an feidir
leat a chruthU gur chosnaigh ceann amhain diobh ar a laghad
€30??

i.e, matax+y>60ansintax>30n6taY>30

15:41




Glac leis nach gcosnaionn ceachtar de na
l€éinte nios mo na €30

X < 30

—> Is bréagnu € seo 6 tharlaionn go bhfuil a fhios again
gur chaith Tim nios mo na €60

—> Caithfidh go bhfuil an toimhde bhunaidh bréagach

—> Caithfidh gur chosnaigh ceann amhain de na l€inte

nios mo na €30
QED
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Ceimseata: Cruthunas tri bhreagnu

Nil nios mo na aon dronuillinn amhain ag triantan ABC.
An feéidir leat cruthinas tri bhréagnu a thabhairt don
raiteas sin?

Glac leis gur dronuillinneacha iad £A agus 4B .
Ta a fhios againn go bhfuil zA + 2B + 2C = 1800 v
Le hionadaiocht ta 90° + 900 + ~C = 180° A

2C = 09 rud ar bréagnu é

~ni féidir le £A agus «B araon a bheith ina ndronuillinneacha

= Ni féidir le triantan ach dronuillinn amhain ar a mhéad a bheith aige

15:41




Cruthdnas tri bhréagnu: Ta fréamh chearnach 2 Eagéimheasta

\2 !

D'fhonn a chruthiigo bhfuil V2 éagéimheasta

Glac leis go bhfuil a mhalairt fior: td4 V2 cdimheasta 1

i.e. ta slanuimhreacha p agus g ann nach bhfuil comhfhachtoiri acu sa mhéid:

P _ /2 (ceamaign an ds thaobh))

g
p 2

= = 2 (olraigh an dd thaobh faoi )
g

= p’=2¢°

— D% IS eVeN (......iolrai 2 ats ann)

= D IS even (.....ré-uimhi? = ré-uimhir)

15:41




— P inaré-uimhir
L_2 L
q . p =2k igcas k airithe
2 oy
Mata p =2k
= p—z =2 5 , athraionn | ,
q =>p =29 g (2k) =24
2 Az
— p2 — 2@2 —4k" =2q (Roinn an da thaobh ar 2)
- =2k’ =g’
p— <, £ ]
P inaré -I““mhlr Aran mbonn céanna g = 2m i gcas m airithe
— p inare-uimhir
p _2k _p . U
=>—= —— ag a bhfuil fachtdir 2 i gcoiteann
q 2m q

Bréagnaionn s€ seo an toimhde bhunaidh.

Vta 2 éagdimheasta Q.E.D.
15:41
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Céadspléachadh ar Réasunu Indireach
Celebrity Come Dine With Me




e
Ce ata ag insint na firinne?

Deir Jimmy go bhfuil Caprice ag insint bhréige.

Deir Caprice go bhfuil Nicky ag insint bhréige.

Deir Nicky go bhfuil Jimmy agus Caprice araon ag
Insint bhreige

Ceé ata ag insint na firinne? Cén chaoi ar feidir a
dhéanamh amach?
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Deir Jimmy go bhfuil Caprice ag insint bhreige.
Deir Caprice go bhfuil Nicky ag insint bhréige.
Deir Nicky go bhfuil Jimmy agus Caprice araon ag insint bhreige

Ceé ata ag insint na firinne? Cén chaoi ar féidir a dheanamh amach?

Is i Caprice ata ag insint na firinne.
Is € sin an t-aon fhéidearthacht
nach dtugann bréagnu.

 TalJimmy ag insint bhréige nuair a deir sé go bhfuil
Caprice ag insint bhréige

* jsfior do Caprice go bhfuil Nicky ag insint bhréige

* ta Nicky ag insint bhréige nuair a deir si go bhfuil Caprice agus
Jimmy araon ag insint bhréige (Jimmy amhain ata ag insint

bhréiﬁez E Sed 2 ]
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